

# 上海求解“技工荒” 将优化技术型人才教育薪酬体系

普通本科院校。

上海市政府提出,经济社会发展越来越需要现代职业教育,但与之同时,目前职业教育的社会认同度确实还有待提升。上海制定实施《职教规划》,目的就是要从根本上改变一边是企业大喊“技工荒”,尤其高级技工人才更是凤毛麟角,一边是职业学校教育社会认可度普遍很低这样矛盾的现象。

“岗位等人、人等岗位”等现象说明,大学生培养数量不是过多,而是人才培养的目标、结构和模式与经济社会发展不适应。为此,上海在两大规划中提出,要优化人才培养结构,结合岗位需求的大数据分析,使教育培养的人才更加符合社会和市场的需要。

对于学术型人才培养,上海将瞄准科学发展前沿和文明传承基因,着力提升人才的科技创新能力和文化引领能力。总体来看,学术型人才培养的规模将逐步缩小。

对于应用型人才培养,上海将研制形成特色鲜明的应用型专业人才培养方案,建设一批行业特色鲜明、专业设置与职业岗位联系密切、培养应用型人才的高水平



积分制管理办法中,把技能等级列为基础指标,紧缺急需专业的技能型人才还可以获得额外加分。

上海在《职教规划》中还构建了“中等职业教育-高等职业专科教育、应用技术本科教育、专业学位研究生教育”纵向衔接的职业教育学制体系。未来将适度提高专科高职院校招收中职毕业生的比例、应用技术类为主的本科院校招收职业学校毕业生的比例,打通从中职到专业学位研究生的上升通道,形成系统的、梯度的职业教育人才培养体系。

基于《职教规划》搭建形成的立体化职业教育学制体系,上海将贯通从中职到专科、从专科到本科多渠道、多形式衔接融通的“立交桥”。具体包括:从中考进入中等职业教育、中考进入5年制专科教育、中高职贯通、中职或高中毕业生通过秋季高考进入高等教育、中职-应用本科贯通、专科-应用本科衔接、专科-专业学位一体化培养等,这将对培养各类科技创新人才和高素质技术技能人才、对接服务全球科技创新中心起到重要的人才保障作用。  
(叶静宇)

## 智联招聘发布 2015 白领满意指数 北上广深均在 10 名外

2015 年刚刚过去了,这一年,身在职场的白领们对工作生活还满意吗?目前,知名人力资源机构智联招聘发布了 2015 年白领满意度指数调研,记者也从智联宁波站看到了宁波白领的相关数据。

### 宁波白领工作满意度, 略低于全国平均水平

这次调查中,共回收了宁波白领的有效问卷 193 份。

调查显示,2015 年宁波白领工作满意度指数为 2.26,略低于全国平均水平。在全国 32 个主要城市中排名第 19 位,数据显示宁波白领对工作的满意度比较低。

2.26 是什么概念呢?满分为“5”,2-3 的区间为“一般”。

2015 年,北京、上海、广州、深圳白领的工作满意度排名均在 10 名开外。

全国的平均数字为 2.28,和上一年的 2.41 比,也有所下滑。

薪酬、福利、培训与学习、职位晋升、人

际关系,宁波白领最不爽职场中的哪个元素呢?

调查显示,宁波白领对薪酬最不爽,满意度仅为 1.68,成为工作满意度的五大方面中最不满意的一项。

其次为福利,指数为 1.82。

再次为职位晋升,指数为 2.00。人际关系是 2015 年宁波白领对工作各个方面满意度指数最高的方面,高达 3.00。

智联招聘工作人员说:“总体来看,2015 年宁波白领对工作中的人际关系和培训学习比较满意,而在薪酬、福利上的需求尚未得到满足。”

### 对薪酬不满并非工资低, 是对同工不同酬等现象不满

对薪酬这么不满,是因为工资水平太低吗?

“不,不,不。”工作人员忙着否定,因为,从这次调查看,三成宁波白领月薪在 5000-10000 元之间,平均薪酬 6318 元,在

较低。

调查显示,近六成宁波白领每月性生活次数低于一次,当然,这里面有四成是单身。

18% 的白领称自己的性生活次数需要以季度和年为单位计算。这倒也不单是宁波白领的苦恼。

这份全国的调查报告显示,2015 年中国白领生活满意度中,大家最不满意的一项为性生活,满意度仅为 1.61,远低于生活满意度指数其他项的得分水平。工作人员说:从连续几年的调查来看,白领们始终对性生活最不满意。

而从年龄结构来看,相较职场前辈,90 后白领对工作的满意度明显偏低,90 后的工作满意度指数仅为 1.45,远远低于其他年龄段的白领。80 后的工作满意度指数最高,为 2.56。他们往往处于中层,在职场有一定积累,但压力又相对较小。

(陈芳铭 王颖)

### “性”福指数偏低,近六成白领 每月性生活低于 1 次

“性福”指数,直接关系到幸福度。

在这项上,宁波白领的满意度指数比

## 记者辞职卖重庆小面 开连锁店一年收入 200 万

### 挫折 开业第一天员工跑路 麻辣味一度不被看好

经过 3 个月的精心筹备,2014 年 10 月,张顺的重庆小面馆正式开业,取名为“牛魔王重庆小面”。不过,张顺的经商之旅,未能顺风顺水。

记者辞职卖小面:“很多老苏州人都不相信,以麻辣味为主的重庆小面能在当地吃得开。”张顺说,类似的质疑声一直不绝于耳。更让他没想到的是,开业第一天,自己的挑面工就突然跑路消失,使得本就忙碌的第一天乱成一锅粥。“没办法,我只能自己临时充当挑面工。”

当天,挑了几百碗面后的张顺,双手被磨起了血泡。“疼得连筷子都拿不稳,不过我仍坚持了 10 天。”张顺说,这 10 天时间里,他每天清晨 5 点起床,忙到次日凌晨 2 点才休息,“那段时间真是累得不行。”

更令张顺生气的是,开业十多天后,一位 50 来岁的苏州大妈撂下一句狠话:“你这个面怎么是这种味道,谁会吃你的?在苏州,最多撑不过 3 个月。”张顺说,当时这位大妈出于好奇点了碗重庆小面,吃了几口就大发其火。

### 坚守 追求小面本味 原料几乎来自重庆

张顺没有放弃,并将顾客的目标人群瞄准当地的年轻人、外地人,特别是重庆人。功夫不负有心人。随着时间的推移,张顺的小面馆生意越来越火爆,在这个面积不足 110 平方米,能容纳六七十人的店里,客人经常从二楼排到了马路上。“我猜到有生意火爆的那一天,但没想到会火爆得如此夸张。”

抱着这样的顾虑,张顺与一些朋友反复讨论,最终认为可以尝试一下。“既然我能被它惊艳到,为什么其他苏州人就不会呢?”之后,张顺果断辞去记者工作,并托人找到一位小面师傅,专程跑到重庆学手艺。

“从调料的搭配到油辣子的制作,我花了 10 天时间学习,回到苏州后就与姐姐一起筹备起开店事宜来。”



果要改良,那就不能算是正宗的重庆小面,也必定失去它最核心的竞争优势。因此,不论是面条、调料,张顺通通要求要有足够的重庆味道。

“重庆小面用碱面,我找了一位云阳人专门定做,选用了四五种最适合重庆小面的辣椒。”张顺告诉记者,甚至连每天制作油辣子的工具,他都是用最原始的石臼手工制作,力求将麻辣发挥到极致。

### 拓展 “重口味”征服“小清新” 小面馆开起连锁店

见生意火爆,2015 年 9 月,张顺又开了一家新店。如今,张顺的新店除了重庆小面外,还引进了不少重庆的地道美食,火锅、糍粑、冰粉、醪糟汤圆、香肠……“二楼都是火锅,底料全是重庆的师傅炒好后运到苏州来。”

刘婷婷是张顺的合伙人,此前是一名营养师,2014 年底辞职与张顺一同开小面馆。刘婷婷表示,她与张顺的许多想法都很契合。张婷婷说,新店除了主打重庆小面外,也引进了更多的重庆美食。“我们希望找到一些既有重庆特色,又能符合苏州人口味的美食。”刘婷婷说,重庆也有不少特色甜食,这些甜食清新不腻,在吃完一碗小

面之后品尝,格外爽口。

### ▼ 专家点评

#### “不改良” 是重庆小面热卖根本

重庆小面协会秘书长李杰平表示,近几年,“重庆小面”几乎成了全国各地饮食街热词。这个地域性极强的地方美食,之所以正在快速走向全国、乃至全世界,原因是多方面的。

“在面食之中,重庆小面本身就是独一无二的。”李杰平说,全国各地的面食,大多坚持原味,调料极少,而一碗重庆小面却能动用十多种调料,口感极为丰富,这是一大特色。“另外,前两年‘嗨小面’,央视‘舌尖上的中国’对重庆小面的报道,也很大程度推动了它的推广。”

李杰平说,张顺的重庆小面能成功,对“不改良”的坚守,是最大因素。“最近,我也走过很多地方,调研过各地的重庆小面,目前来看,没改良的重庆小面,一般都能卖得很好。”不过李杰平也建议,“重庆小面”开在外地,一方面要坚守本色,同时也需要开发一两样能让当地人接受的口味,以供选择。  
(钟华)

## 房地产行业

2015 年整体薪酬水平上升 29%

《2015 年中国房地产雇主影响力调研报告》

目前在 2015 中国房地产人力资源高峰论坛上发布。调研结果显示:房地产行业整体薪酬水平明显提升,其中重点房企涨幅明显,部分中小房企则出现薪酬下降。

调研报告显示,样本房企平均薪酬总额涨幅 29%。其中重点房企涨幅明显,同比上涨 43%;中小房企则分化加剧,占据薪酬总额领跌前十位中的多席,同比平均跌幅达 53%。而员工层级越高,薪酬上涨幅度越大;集团高管的薪酬待遇普遍较高,不同岗位间的薪酬水平落差也相对较大。

房企人员稳定性稍有减弱。3-4 成的员工反映房企或多或少地存在变相降薪、变相裁员、重组并购的问题;47% 的员工都在考虑跳槽。

(赵翰露)

## 万科高级副总裁辞职 业内称或与资管计划有关

记者日前从可靠渠道获悉,万科集团资金管理部掌门人祝九胜辞去万科企业股份有限公司高级副总裁职务。

万科目前尚未对外正式公布祝九胜辞职的消息。不过,据市场消息,2015 年 12 月 31 日晚间,万科内部员工收到关于高级副总裁祝九胜辞职的知会邮件。

万科集团官网“领导团队”页面,目前已经没有祝九胜的相关信息。

易居研究院智库中心研究总监严跃进分析称,虽然万科设立了盈安合伙人计划,但后来面对宝能系资金重仓买入万科股票的碾压,仍显力不从心。万科资金“护城河”没有成功抵御外来资本进入,无论是对万科股东做一个交代,还是后续万科股权保卫战,万科都有必要对管理层有所调整。

在万科股权争夺战的敏感时期,祝九胜的去职引发各方猜测,有市场权威人士分析称,常年以来,万科形成了管理层控制公司的治理结构,并且运行良好。而当前局面的不明朗,有可能对职业经理人团队心态和价值判断产生一定的影响,从而在一定程度上引发职业经理人阶层的动荡甚至波动。

(邢飞)

## 苏州发布重点行业企业 薪酬福利调查报告

日前,苏州圆才人力资源研发中心发布了《2015 年苏州市重点行业企业薪酬和福利调查报告》。调研显示,苏州市企业员工总体税前年收入为 66600 元,其中软件行业员工以税前年收入 112000 元领跑。医药行业 76994 元,化工业 77582 元,航空/汽车行业 76153 元,机械/机电 67404 元,电子半导体 63218 元。

此次调研涵盖 4 市 5 区 301 家企业,涉及制造业、高科技、服务业三大领域,电子/半导体、机械/机电、航空/汽车/化工/能源/医药/食品/医疗器械、软件集成电路设计/IC/通信/云计算等 6 个行业,采集数据样本 7 万余个,运用多层次分位值直观反映薪酬水平,展示行业及区域薪酬整体态势,合理剖析薪酬结构及福利政策。

对于苏州应届生起薪,苏州 2015 年初中、高/技校、大专、本科、硕士、博士应届毕业生的起始月薪分别为 1945 元、2000 元、2530 元、3300 元、4500 元、5900 元。在众多福利中,企业采用排名前 5 名的分别是:年终晚餐、年度体检、生日礼金、免费工作餐、通讯费用。其中,97.31% 的企业为员工提供年终晚餐,90.24% 的企业提供年度体检,而提供生日礼金、免费工作餐、通讯费的企业依次占比 76.43%、73.74%、73.05%。  
(潘朝晖)

## 15 个重点城市三季度 普通劳动者 薪酬环比增长 4.27%

新华社国家金融信息中心指数研究院和广州仕邦人力资源有限公司 2015 年 12 月 31 日共同发布的《新华仕邦人力资源指数报告(2015-Q4)》显示,2015 年三季度,新华仕邦人力资源劳动报酬指数和聘用量指数运行平稳。

报告相关数据显示,2015 年 9 月,新华仕邦人力资源劳动报酬指数 1594.92 点,环比上升 4.27%;新华仕邦人力资源聘用量指数 1771.89 点,环比上升 2.28%。其中,男性劳动者劳动报酬和聘用量指数环比均有上涨,涨幅分别为 3.39% 和 5.28%。

分城市看,9 月份,普通劳动者薪酬环比增幅排名前五的城市分别为:沈阳、成都、南京、深圳和天津。其中,沈阳普通劳动者薪酬较 8 月份上升 156.99 点。

分行业看,9 月全国 15 个重点城市中,交通运输、仓储及邮政业,金融、保险业和零售业等行业普通劳动者薪酬较上月呈现“齐上升”的局面。其中,交通运输、仓储及邮政业涨幅较大,达 7.02%;零售服务业和金融、保险业薪酬水平分别环比上涨 3.74% 和 2.60%。

《新华仕邦人力资源指数报告(2015-Q4)》是由国家金融信息中心指数研究院和广州仕邦人力资源有限公司共同发布的,旨在客观公正地反映我国普通劳动者人力资源市场变化情况。该指数由新华社国家金融信息中心指数研究院编制,每季度发布一次。样本包括北京、上海、天津、重庆、广州、深圳、杭州、南京、无锡、昆明、成都、郑州、长沙、武汉、沈阳等 15 个城市。  
(刘开雄)